

        Задавали ли вы когда-либо себе в своей педагогической практике этот вопрос? А между тем, движение учителя по классу не такая уж безобидная вещь, как может показаться на первый взгляд. Местонахождение учителя в ходе урока  зависит от формы работы. 

Во время объяснения, диктовки

	



  Хождение учителя по классу мешает сосредоточиться

                                        (скрипит пол, ученику приходится «ловить» учителя

                      глазами). В этой позиции трудно включить учеников в 

                      деятельность на уроке.                     


    Хождение перед классом невольно заставляет излишнюю 

                                               долю внимания уделять учителю Внимание рассеивается.




      Учитель, «привязанный» к столу (к конспекту), заставляет 

  учеников, находящихся в разных точках класса, видеть

  его под большим углом. Стол от окна лучше придвинуть к    

  к среднему ряду.


       Учитель не видит большую часть класса, разрывается 

   контакт учителя с детьми. Энергетика влияния снижена.

   Воздействие на класс слабое. 


       Позиция предпочтительна.

Один из распространённых недостатков в деятельности учителя (особенно неопытного) – узкое поле зрения. Хотя самому учителю кажется, что он видит весь класс и его внимание распределено равномерно, однако это не так. Исследования выявили, что при выше приведённой предпочтительной позиции отчётливо проявляется диагональ с максимальным сгущением в центре класса. Разные факторы: если Вы левша или один глаз видит хуже; если Вы холерик или меланхолик и др. – влияют на распределение Вашего внимания. Во всяком случае, постарайтесь проанализировать, как реагируют ученики, - возможно, некоторые из них на подсознательном уровне садятся в «непросматриваемые Вами зоны». 

            Во время контрольной, самостоятельной работы

  Когда учитель стоит за спинами учеников (как это показано 

на схеме), начинает срабатывать эффект «лётчика-истребителя»: учащиеся вертятся, испытывая порой неприятное давление, отвлекаются от работы. 

 Заглядывание через плечо, выслеживание неудачников, одёргивающие фразы. Можно и не заметить, как шорох Ваших шагов «вспугнул мысль» у одного ученика и она «отлетела»; неосторожный, подозрительный, резкий взгляд заставил встревожиться другого; третий, который ждёт Вашей помощи, столкнулся с безразличием «законника» и поник.

Во время зачёта, ответа у доски

    Класс разбит на микрогруппы. Каждая группа выбирает или получает задание, готовит ответы Учитель «блуждает» от одной группы к другой, паритетно участвуя в поиске решений.


   Ученик отвечает у доски. Учитель стоит на одной прямой с учеником, которому приходится отвечать в пол-оборота. Он работает на учителя, а не на ответ.

Учитель находится от ученика по диагонали у задней стены Диалог идёт на повышенных тонах. Ответ теряет лирическое основание.


Выискав свободное место среди учеников либо устроившись за своим столом, учитель занимается своими профессиональными делами, поглядывая (без подозрений, без окриков, без бесцельного хождения), как работают учащиеся. А они, получив дифференцированные задания и право выбора, получив возможность советоваться друг с другом или работать в микрогруппах, зная, что они всегда могут переделать, пересдать работу – деловито пишут, решают, думают.

   Складывается впечатление, что учитель ограничен в предполагаемом движении в ходе урока, но это не так. Монотонность позиции влияет на динамику урока. Необходимо включить движение в систему средств, обеспечивающих психологические и целесообразные сочетания деятельности и поведения учителя.
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