АДАПТАЦИЯ
учащихся  1 и  5  классов
     Приспособление (адаптация) ребенка  к школе происходит не за один день. Это довольно длительный процесс, требующий напряжения всех сил детского организма и детской психики. В начале школьного обучения почти у всех первоклассников наблюдается двигательное возбуждение или заторможенность, раздражительность, снижение аппетита, плохой сон, повышенная утомляемость. Это закономерные реакции организма ребенка на изменение привычного образа жизни, которые постепенно проходят по мере привыкания к новым условиям.

    Специалисты выделяют три основных этапа (фазы) физиологической адаптации ребенка к школе, каждый из которых имеет свои особенности.

    Первый этап адаптации – ориентировочный, когда в ответ на весь комплекс новых воздействий, связанных с началом систематического обучения, организм ребенка и все его системы отвечают бурной реакцией. Эта  «физиологическая буря» длится две-три недели. На этом этапе ребенок «работает» на пределе своих возможностей, поэтому в первые недели учебы у первоклассников отмечается снижение  веса, нарушение сна, головные боли, повышается заболеваемость.

   Второй этап адаптации – неустойчивое приспособление, когда организм ребенка ищет и уже использует некоторые оптимальные варианты реакций на новые воздействия.

   Третий этап адаптации – период относительно устойчивого приспособления, когда организм ученика находит такие варианты реагирования на школьную нагрузку (умственную, физическую, эмоциональную), которые позволяют избежать чрезмерного напряжения.

   Продолжительность всех трех фаз адаптации – пять – шесть недель; наиболее напряженные – первые четыре недели в школе. В этот период дети быстро устают, снижены функции внимания и памяти. Поэтому в учебном плане в первой четверти предусмотрено меньшее количество уроков и меньшая интенсивность учебных занятий, чем в другое время.

   Среди первоклассников можно выделить детей, у которых адаптация к школе  протекает легко, детей с адаптацией средней тяжести и детей, у которых адаптация к школе протекает тяжело.

    При легкой адаптации функциональные нарушения проходят к концу первой четверти. При адаптации средней тяжести ухудшение самочувствия более выражено и может наблюдаться в течение первого полугодия. У учащихся с тяжелой формой адаптации к школе отмечаются значительные нарушения здоровья и самочувствия, которые не только не проходят, но и усугубляются  к концу учебного года. Тяжелое протекание адаптации говорит о непосильности учебных нагрузок и режима обучения для организма ребенка.

    Длительность и острота протекания адаптации к школе зависят от состояния здоровья и уровня стартовой готовности ребенка к систематическому школьному обучению. Установлено, что чем менее готов ребёнок к школе, тем труднее ему приспособиться к школьным нагрузкам, тем труднее он привыкает к школьной жизни и тем больше вероятность низкой успеваемости не только в первом классе, но и в последующие годы.

    Как показывает практика, те или иные трудности в процессе школьного обучения возникают у всех первоклассников. Несмотря на внешнее сходство, у разных 
учеников затруднения в учебе могут иметь различные причины и определяются индивидуальными особенностями развития и готовности к школьному обучению.

              Так, например, причинами  «невнимательности» на уроке могут быть: >плохое самочувствие;
  >отсутствие интереса к учебе;
  >негативные переживания, связанные с ситуацией школьного обучения, - так называемая « школьная тревожность»; 
  >непонимание объяснений учителя из–за  отсутствия некоторых базовых знаний и умений и др.

     Причинами «плохого письма» могут быть: 
  >недостаточное развитие мелкой моторики пишущей руки;
  >несформированность графического навыка; 
  >отсутствие интереса к графическим упражнениям.

     Большое количество ошибок при выполнении заданий и «грязь» в тетрадках также могут иметь различные причины: 
  >отсутствие интереса к учебе и негативное отношение к школе; 
  >непонимание учебной задачи, поставленной педагогом; 
  >неумение контролировать свои действия и сравнить их результаты с образцом;          >отсутствие навыков учебной работы и необходимых для обучения знаний; >низкий уровень обучаемости.

              Педагогические воздействия будут целенаправленными и оправданными, а помощь со стороны взрослых эффективной только в том случае, если они ориентированы на индивидуальные особенности развития ребенка и учитывают специфику его стартовой готовности к обучению в школе. Только в этом случае педагог и родители маленького ученика совместными усилиями помогут ему преодолеть школьные трудности, освоиться в школьной жизни, стать настоящим школьником.
        Адаптационный период переживают и учащиеся 5 класса. Он протекает для них не менее сложно, чем для первоклассников. Другое здание, кабинетная система, много учителей вместо одной первой учительницы, иное социальное и воз-растное окружение, изменение режима жизни и учёбы – всё это в одночасье навали-вается на плечи маленького пятиклассника. Психодиагностика показывает, что «школьная тревожность» учеников 5-ого класса в сентябре-октябре гораздо выше, чем была в конце 4-ого класса. Поэтому у них, как и у первоклассников, могут на-блюдаться двигательное возбуждение или заторможенность, раздражительность, потеря аппетита, беспокойный сон, повышенная утомляемость, что может стать причиной снижения результатов и мотивации учения.
    Учителям-предметникам в этот период нужно быть особенно терпеливыми, не спешить с выводами, тесно сотрудничать с бывшей учительницей нынешних пятиклассников и педагогом-психологом школы, чтобы знать и  учитывать в работе с детьми индивидуальные особенности новых учеников и стремиться создать благоприятный психологический климат на уроке.

    Родителям необходимо помнить, что в период адаптации ребёнку больше, чем когда-либо нужны их помощь, поддержка, участие. Нужно создать условия для полноценного отдыха, может быть, временно освободить ребёнка от домашних нагрузок, но при этом контролировать подготовку к урокам и оказывать помощь  в выполнении домашнего задания.      

